	1 ère S 7
	Devoir Surveillé n ° 5


	Barème :

1 ) 3  pts 2 ) 3  pts 3 ) 3 pts 

1 ) 3  pts 2 ) 4  pts 3 ) 4 pts

	nom :


	voisin :

	
	          
	
	voisin :
	voisin :


Commentaires : Lisez l’énoncé en entier avant de commencer et répondez bien aux questions qui vous sont demandées. Vous pouvez faire les exercices dans l’ordre que vous souhaitez .  La rédaction est importante.

Soyez propre et clair . Bonne chance …


DERIVATION

Ex 1 :   
a ) Soit f une fonction paire dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

Montrer que la fonction dérivée de f est impaire.

f est paire, donc pour tout réel x, on a : f ( x ) = f ( – x ) 

On note g ( x ) = f ( –  x )

Pour tout réel x, on a : 

g ' ( x ) = – f ' ( – x )  

Or f ( x ) = g ( x ) donc f ' ( x ) = g ' ( x ) et f ' ( x )  = – f ' ( – x ) , c'est à dire –  f ' ( x )  =  f ' ( – x )

Ainsi f ' est une fonction impaire. 

b ) Soit f une fonction impaire dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

Montrer que la fonction dérivée de f est paire.

Idem ... 

Ex 2 :

f et g sont les fonctions définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par :

f ( x ) =  eq \s\do1(\f(x + 3;x² + 1)) et g ( x ) =  eq \s\do1(\f(– 3 x² + x;x² + 1))
Montrer que pour tout réel x,  f ' ( x ) = g' ( x ) , sans calculer ces deux dérivées.

Pour tout réel x, on a :

g ( x ) =  eq \s\do1(\f(– 3 x² – 3 + 3 + x;x² + 1)) = ... = – 3 + f ( x ) 
Ces deux fonctions rationnelles sont définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et diffèrent d'une constante, on en déduit qu'elles sont dérivables sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) 

et qu'elles ont la même dérivée.

Ex 3 : 

a ) f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f ( x ) = x 3 + 2 x 2
Dans un repère, montrer que la courbe représentant f passe par l'origine O du repère et admet en ce point une tangente horizontale.

f ( 0 ) = 0 , donc Cf passe par O.

f est une fonction polynôme, elle est donc dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et pour tout réel x, on a : f ' ( x ) = 3 x ² + 4 x 

On a f ' ( 0 ) = 0 ; donc Cf admet une tangente horizontale en O.

b ) Quelles sont les fonctions polynômes de degré 3 

dont la courbe représentative passe par O et admet 

en ce point une tangente horizontale ?

Soit f ( x ) = a x 3 + b x 2 + c x + d 

( où a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*), b SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), c SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et d SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) ) une fonction polynôme de degré 3.

On a f ( 0 ) = d

... f ' ( x ) = 3ax ² + 2 b x + c et f ' ( 0 ) = c

f répond au problème si et seulement si f ' ( 0 ) = 0 et f ( 0 ) = 0  c'est à dire c = 0 et d = 0 .

Ainsi les fonctions répondant au problème ont une écriture de la forme :

f ( x ) = a x 3 + b x 2 ( où a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*), b SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) )
Ex 4 :

Soit f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \s\do1(\f(x ² + | x | – 1; | x |))
Déterminer l'équation de la tangente à Cf au point d'abscisse – 3 .

Df = EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*)
Pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\o(–;\s\do1(*)) , on a : f ( x ) =  –  eq \s\do1(\f(x ² – x – 1;x)) = – x + 1 +  eq \s\do1(\f(1;x))
Sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\o(–;\s\do1(*)) , f est une fonction rationnelle, elle est donc dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\o(–;\s\do1(*)) et pour tout x < 0, on a :

f ' ( x ) = – 1 –  eq \s\do1(\f(1;x ²))
La tangente à Cf au point d'abscisse – 3 a donc pour équation :



y = f ' ( – 3 ) ( x + 3 ) + f ( – 3 )


SYMBOL 219 \f "Symbol"\h
y = –  eq \s\do1(\f(10;9)) ( x + 3 ) +  eq \s\do1(\f(11;3))

SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 
y = –  eq \s\do1(\f(10;9)) x +  eq \s\do1(\f(1;3))

STATISTIQUES

Ex 5 :   Péréquation
La moyenne de la classe à un devoir est  6,5 et l’écart type est 1,6.

Le professeur, dans sa grande bonté ( !!! ), souhaite faire en sorte que la moyenne soit 10 et l'écart type 3  .

a ) Quelle transformation affine x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 ax + b ( avec a SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R)+  et b SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) ) le professeur doit-il appliquer à la série des notes ?

On a :

  eq \b\lc\{( \s(10 = 6,5 a + b;3 =1,6 a)) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h ... SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \b\lc\{( \s(a = 1,875;b = – 2,1875))
 Le professeur doit appliquer la transformation x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 1,875 x – 2,1875

b ) Il faut que les nouvelles notes soient dans l'intervalle de notation ( [ 0 ; 20 ] bien sûr ... ) . Indiquez quel est l'intervalle de validité des notes initiales, en considérant que les notes s'échelonnent de 0,5 en  0,5 .
0 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 1,875 x – 2,1875 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 20 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 2,1875 SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 1,875 x SYMBOL 163 \f "Symbol"\h 22,1875

 eq \s\do1(\f(22,1875;1.875)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 11,83 ( à 10-2 près )  et  eq \s\do1(\f(2,1875;1,875)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 1,17 ( à 10-2 près )  

L'intervalle de validité est donc [ 1,5 ; 11,5 ]
Ex 6 :  Regroupement de séries
On considère deux séries statistiques : l'une d'effectif N', de moyenne m' et d'écart-type s' ; l'autre d'effectif N", de moyenne m" et d'écart type s".

On appelle N, m et  s respectivement l'effectif total, la moyenne et l'écart-type des deux séries regroupées. 

Démontrer que s² =  eq \s\do1(\f(N' s'² + N" s"²;N)) +   eq \s\do1(\f(N' N" ( m' -m " ) ²;N))
On a m =  eq \s\do1(\f(N'm' + N"m";N))
La moyenne des carrées de la première série est : s'² + m'²
La moyenne des carrées de la deuxième série est : s"² + m"²

La moyenne des carrées des deux séries regroupées est :  eq \s\do1(\f(N' (s'² + m'² ) + N"( s"² + m"² );N))
 Ainsi s² =  eq \s\do1(\f(N' (s'² + m'² ) + N"( s"² + m"² );N)) – (  eq \s\do1(\f(N'm' + N"m";N)) ) ² = ... =  eq \s\do1(\f(N' s'² + N" s"²;N)) +   eq \s\do1(\f(N' N" ( m' -m " ) ²;N))
- Durée 2 h


- Calculatrices autorisées











Conseil : Commencez par 


Soit f ( x ) = a x 3 + b x 2 + c x + d ( où a �SYMBOL 206 \f "Symbol"\h� �EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*)�, b �SYMBOL 206 \f "Symbol"\h� �EQ \o\al(I;\d\fo2()R)�, c �SYMBOL 206 \f "Symbol"\h� �EQ \o\al(I;\d\fo2()R)� et d �SYMBOL 206 \f "Symbol"\h� �EQ \o\al(I;\d\fo2()R)� ) une fonction polynôme de degré 3.





Conseil :


Introduisez la fonction g : x �EQ \s\up1(� SYMBOL 189\f"Symbol"\h\s3�� SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5�� SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5�� SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5�)� f ( – x )








